

# 上課不一定要在課室 「有機稻賞」體驗



剛過去的復活節假期，有不少人外出旅行增廣見聞，有人回鄉祭祖以示孝心，亦有人於教堂之內，感謝耶穌為洗淨我們的罪被釘死於十字架上，而後復活……

不過聖公會陳融中學的一群中四學生，為了體驗昔日農民的生活，特地由都市跑到田野，參與了一個由綠田園基金舉辦的「有機稻賞」學習活動……

原來學習不一定在課室中，在戶外學習，效果及感受更不同。

四月五日，早上九時正，吳嘉燕同學已經在粉嶺鐵路站旁的候車區內，和同級的三十多位同學一起乘搭旅遊巴到八仙嶺山腳，下車後一行人再沿著小路向下步行約五分鐘，便到達了今次活動的目的地——粉嶺鶴藪綠田園有機農場。



## 認識稻米

來到有機農場，當然是要了解植物的種植過程，而今天的主角，就是中國人的主要食糧——稻米。原來米的種類有很多，經由農場導師講解後，才真正認識米飯的本來面目，而為了加強對稻米種植過程的了解，農場的馮鏡釗導師更為同學們安排了一個參與耕作的機會。

蒔禾（平日我們說的插秧），「首先一隻腳落田，待站穩才行下一步，至於插秧，就是用手指捏住一小撮秧苗，插進泥田中，再撥一撥，就行了。」憑着導師的這句口訣，吳嘉燕同學便第一次踏進了稻田。

嘉燕憶述第一次落田時的感受：「其實我很膽小，十分害怕小昆蟲。赤腳走在田上，不但腳被泥巴吸吮著，需要花很大的力氣才能行走，而且更看到濕漉漉的泥土中有很多水蜘蛛、水甲由，嚇得我忘記導師說如何在田上走位的規矩。不過這些種植稻米的機會難逢，難得遠離繁囂，避開污濁空氣，吸得一口清新的草味，所以很快便克服困難，成功把秧苗插好。」

秧與秧的距離要有七吋，同時不要插得太深，因為愈深水的泥土氧份愈少，不適合秧苗生長。不過從小記現場觀察所得，如果要達到導師的要求，相信同學要多來幾次練習才行。

在田裡忙過了之後，嘉燕便和同學們享受著綠田園出產的香茶及檳榔，喝著吃著，開始分享剛才的感受。

嘉燕和同學們雀躍地表示，是次活動經驗可實踐課本知識，有不少得著。「當初我參加這個活動，只是為了得到學習經歷的分數，雖然上課時，一定聽過全靠農夫辛勤插秧，我們才有米飯吃，但事實上，我對插秧的具體過程，一點認識也沒有。」所以，她認為這次不但學習到插秧的要訣，農務知識、二十四節氣等，而且還可親自參與種植稻米，把課堂學過的東西連繫現實種植的景象，令她難以忘懷！

除了嘉燕同學外，另一位同樣是第一次耕作的倪同學表示：「插過秧後，我明白了做農夫的辛苦，他們花了許多勞力才能使農作物收成，像剛才插秧，一插錯了便要重頭再來，而且要逐日觀察農作物的成長，少點耐性也不行。」他續說：「插秧是一種很好的經歷，明白了做農夫的辛酸，往後會更珍惜米飯。」

## 難得的學習經歷

這次插秧體驗，算是新高中學制「其他學習經歷」的一部分。中四班的中史及通識科官老師也隨團而來：「你看他們剛才笨手笨腳，就知他們從未捱過苦，不知道米從何來，插秧對他們來說是一種新體驗。」官老師認為今次活動有別於一些傳統的課外活動如當義工及做運動，是參與性學習，目的是讓學生有更多元化的學習，不是要求學生明白某些道理，因為每個學生的得著也不同。「今次活動我是聯絡人、協調人及參與者！」官老師強調自己也在學習，作為老師也需要反省。他感受最深的是學生們在插秧時非常專注：「他們非常專注，有同學被蚊叮卻沒有抱怨，我很感動。」他指出人生除了學習知識，更重要的是學做人的態度。他表示這類學習經歷，得到校方的積極推動，不久他們更會舉班前往永利街參觀，「這些活動都是與保育及環境有關的，都能讓同學增廣見聞。」



## 後記：

讀萬卷書，不如行萬里路，要令學生對生活有感覺，有共鳴，有感受，便要讓學習溶入生活，一次田園之旅，帶給學生的又豈只是耕作的過程，更重要的是要知道「粒粒皆辛苦」的真實感受。